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Inleiding  
Collectieve beheerorganisaties (hierna: cbo’s) spelen een belangrijke rol in het bevorderen van 

diversiteit van cultuuruitingen, onder meer doordat zij sociale, culturele en educatieve diensten ten 
behoeve van hun rechthebbenden en van het publiek aanbieden.1 In 2024 hielden 9 Cbo’s gemiddeld 

circa 7% van de incasso (20 miljoen euro) in ten behoeve van sociale, culturele en educatieve 
diensten.  

 
Het CvTA vindt het essentieel dat cbo’s transparant zijn over de verlening van hun sociale, culturele 
en educatieve (hierna: SoCu)diensten omdat dit direct van invloed is op het vertrouwen van 

rechthebbenden en gebruikers in het collectieve rechtenbeheer in Nederland. 
 

De wetgever heeft principes geformuleerd voor het verlenen van SoCu-diensten door cbo’s, die ten 
grondslag liggen aan verschillende meer gedetailleerde voorschriften in de Wet toezicht en 

geschillenbeslechting collectieve beheersorganisaties auteurs- en naburige rechten (hierna: Wet 
toezicht) en het Besluit transparantieverslag richtlijn collectief beheer (hierna: Besluit). De relevante 

voorschriften uit dit wettelijke kader heb ik bijgevoegd in Bijlage 1. 
 

Dit document bevat het concept-beleid van het CvTA over met name transparantie bij het verlenen 
van sociale, culturele en educatieve diensten (SoCu-diensten). Het beleid geeft weer hoe het CvTA 

het bestaande wettelijke kader  voor SoCu-diensten uitlegt en toepast. Duidelijkheid over de regels 
en uniformiteit in de toepassing  ervan dragen - zo verwacht het CvTA – bij aan draagvlak bij 

betrokkenen. Onder wie rechthebbenden en betalingsplichtigen voor het verlenen van SoCu-
diensten. Tegelijk kan transparantie helpen om (de schijn van) belangenverstrengeling tegen te gaan. 
Het beleid is uitsluitend gebaseerd op het bestaande geïmplementeerde Europese wettelijk kader.  

 
Hierna wordt achtereenvolgens in de vorm van vragen en antwoorden ingegaan op: 

• uitgangspunten die cbo’s moeten naleven bij het verlenen van SoCu-diensten (vraag 1);  

• de verslaglegging over het inhouden van bedragen voor SoCu-diensten en de besteding 

ervan (vragen 2 en 3); en  

• de regels die van toepassing zijn wanneer een cbo gelden toekent aan een derde organisatie 
die SoCu-diensten verleent (vraag 4).  

 
 
  

 
1 Overweging 3 Richtlijn Collectief Beheer 2014/26/EU 
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Vraag 1 Welke uitgangspunten gelden bij het verlenen van SoCu-diensten door een cbo?  
 

Antwoord 1  
Bij het verlenen van SoCu-diensten is het van belang dat een cbo de volgende uitgangspunten in acht 

neemt: 
 

• Billijke criteria: Een cbo die SoCu-diensten wil verlenen - gefinancierd uit inhoudingen op 
rechteninkomsten of uit andere inkomsten die voortvloeien uit de belegging van 
rechteninkomsten - zal deze diensten moeten verlenen op grond van billijke criteria.2 De 

billijkheid van criteria is van bijzonder belang waar het gaat om de toegang tot en de omvang 
van de diensten.3 Denk bijvoorbeeld aan de toegang tot (opleidings)beurzen, wanneer 

hiervoor collectieve middelen worden ingezet. De cbo zal deze beurzen moeten toekennen 
op basis van billijke criteria met name wat betreft de toegang tot en de omvang ervan.4 

 

• Non-discriminatie: Rechthebbenden moeten zonder onderscheid toegang hebben tot SoCu-

diensten die cbo’s financieren uit inhoudingen op hun incasso.5 De sectorspecifieke 
uitwerking van het Europese non-discriminatiebeginsel verbiedt cbo’s tot het maken van een 
ongerechtvaardigd onderscheid tussen gegadigden of begunstigden van SoCu-diensten.  

 

• Transparantie: De cbo dient ten opzichte van de rechthebbenden transparant te zijn over 

haar algemene beleid inzake inhoudingen ten behoeve van SoCu-doeleinden.6 Ook neemt de 
cbo informatie op in haar transparantieverslag over inhoudingen en bestedingen ten aanzien 

van SoCu-diensten en de daarmee gemoeide beheerkosten.7  
 

Willen de hiervoor genoemde uitgangspunten werkzaam zijn, dan is ook nodig dat de cbo een 

(afzonderlijke) klachtenprocedure beschikbaar stelt ten aanzien van de verlening van SoCu-diensten 
en dat de reikwijdte van die klachtenprocedure zich mede uitstrekt tot het toekennen en  verlenen 

van SoCu-diensten door een cbo, ongeacht of dit plaatsvindt met inschakeling van een derde 
organisatie. 

 
Toelichting 

Bovenstaande beginselen betekenen samengenomen onder meer dat een cbo transparant is over 
criteria op basis waarvan zij SoCu-diensten levert en de voorwaarden die daarop van toepassing zijn. 

 
2 Artikel 2h, vijfde lid Wet toezicht  
3 Artikel 12 Richtlijn Collectief Beheer  
4 Tweede Kamer, vergaderjaar 2014–2015, 34 243, nr. 3, p. 36 
5 Overweging 28 Richtlijn Collectief Beheer 
6 Artikel 2p Wet toezicht 
7 Overweging 28 Richtlijn Collectief Beheer 
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Zo kent een belanghebbende op voorhand toepasselijke criteria, kan hij nagaan of een cbo de criteria 
in zijn geval correct toepast en of een cbo daarbij niet discrimineert.  

Risico’s op strijdigheid met het non-discriminatiebeginsel en op belangenverstrengeling kunnen 
ontstaan wanneer de beoordeling van aanvragen is neergelegd bij één persoon.8 De meeste cbo’s die 

SoCu-diensten verlenen hebben daarom een onafhankelijke, meerhoofdige adviescommissie 
ingesteld voor de beoordelen van SoCu-aanvragen.  

 
In dat kader wijst het College ook op het belang van voldoende inspraak van rechthebbenden op de 
inhouding en besteding van SoCu- gelden.9 Inspraak van rechthebbenden op inhouding en besteding 

van SoCu-gelden is geborgd door de representatie-eis, die inhoudt dat de verschillende categorieën 
van leden van de collectieve beheersorganisatie billijk en evenwichtig zijn vertegenwoordigd in het 

orgaan dat de toezichtfunctie uitoefent.10  
 

Het CvTA beschouwt een klachtenregeling of een bezwaarmogelijkheid met betrekking tot SoCu-
aanvragen ook als waarborg tegen belemmering van de toegang tot SoCu-diensten. 

  

 
8 Besluit instemmingsverzoek CFAP reglement Sekam Video – 24 januari 2024  
9 Beleidsnotitie CvTA 'Sociaal cultureel beleid CBO's', p. 8. raadpleegbaar via  https://www.cvta.nl/wp-
content/uploads/2022/09/Notitie-SoCu-beleid11.pdf  
10 Artikel 2 e lid 2 Wet toezicht 

https://www.cvta.nl/wp-content/uploads/2022/09/Notitie-socu-beleid11.pdf
https://www.cvta.nl/wp-content/uploads/2022/09/Notitie-socu-beleid11.pdf
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Vraag 2 Wat moet een cbo ten minste opnemen in de verslaglegging over het verlenen van SoCu-
diensten? 

 
Antwoord 2  

Een cbo is wettelijk verplicht om in haar jaarlijkse transparantieverslag een speciaal verslag op te 
nemen over het gebruik van bedragen die zijn ingehouden ten behoeve van sociale, culturele en 

educatieve diensten.11 Dit verslag dient volgens de wet tenminste de volgende gegevens bevatten: 
 

• “De in het boekjaar ingehouden bedragen ten behoeve van SoCu-diensten, met een 

onderverdeling per soort doelstelling en met voor elke soort doelstelling een onderverdeling 
per categorie beheerde rechten en per soort gebruik.”12  

 

• “Een toelichting van het gebruik van die bedragen, met een onderverdeling per soort 

doelstelling met inbegrip van de kosten voor het beheer van de ingehouden bedragen ter 
financiering van SoCu-diensten en van de afzonderlijke bedragen die voor SoCu-diensten zijn 

aangewend.13” 
 

De in het jaarlijkse transparantieverslag opgenomen boekhoudkundige informatie wordt 

gecontroleerd door één of meer accountants.14 
 

De elementen uit de toelichting in het transparantieverslag op de ingehouden bedragen ten behoeve 
van SoCu-diensten en het gebruik daarvan zijn het onderwerp van vraag drie hieronder.  
  

 
11 Artikel 22 Richtlijn 2014/26/EU en punt 3 van de bijlage bij deze richtlijn, geïmplementeerd in Artikel 2q lid 4 
Wet toezicht in samenhang met Artikel 2 sub g. Besluit Transparantieverslag richtlijn collectief beheer 
12 Artikel 4 sub a. Besluit Transparantieverslag richtlijn collectief beheer 
13 Artikel 4 sub b. Besluit Transparantieverslag richtlijn collectief beheer 
14 Artikel 2q lid 5 Wet toezicht 
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Vraag 3 Wat wordt bedoeld met de onderverdelingen van ingehouden bedragen en van het 
gebruik van die bedragen in het speciale verslag over sociale, culturele en educatieve diensten?  

 
Antwoord 3  

Hieronder wordt ingegaan op de verschillende elementen waaruit de verplichte toelichting moet 
bestaan volgens het Besluit transparantieverslag collectief beheer, de omzetting van de Bijlage van 

de Richtlijn collectief beheer. 
 
I Toelichting op de in het boekjaar ingehouden bedragen 

• Onderverdeling per soort doestelling: de ten behoeve van SoCu-diensten ingehouden 
bedragen moeten worden onderverdeeld per soort doelstelling. Het begrip doelstelling is 

niet een vastomlijnd begrip in het wettelijke kader en de toelichting daarop. Het CvTA meent 
daarom dat cbo’s een zekere mate van vrijheid hebben bij het formuleren van doelstellingen. 

Aangezien de wetgever uitgaat van sociale, culturele en educatieve doeleinden, kan bij wijze 
van voorbeeld worden gedacht aan: 

- Sociale doelstellingen: Ouderdomstoelagen en nabestaandenvoorziening; Uitkeringen; 
Bevorderen van belangenbehartiging. 15 

- Culturele doelstellingen: Project- en individuele evenementensubsidies,  Bevorderen van 
toegang tot werken en op- en uitvoeringen daarvan voor het publiek. 

- Educatieve doelstellingen: Talentontwikkeling en financiering van opleidings- en 
bijscholingsmogelijkheden (inclusief studiebeurzen). 
 

• Onderverdeling per categorie beheerde rechten.  

• Onderverdeling per soort gebruik.  
Als het gaat om de gevraagde onderverdeling voor elke soort doelstelling per categorie 

beheerde rechten en per soort gebruik, is het onderscheid slechts betekenisvol en 
noodzakelijk voor zover de cbo een onderscheid maakt in inhoudingen per rechtencategorie 

of per soort gebruikt.   

II Toelichting op het gebruik van de bedragen 

• Transparantie afzonderlijk aangewende bedragen: er moet inzicht worden gegeven in de 

afzonderlijke bedragen die daadwerkelijk voor de verschillende sociale, culturele en 
educatieve diensten zijn uitgegeven. Hieronder vallen in ieder geval: 

- afzonderlijk(e) bedrag(en) van de individuele SoCu-uitgave;16 
- de ontvanger van het bedrag; en 
- een (korte) beschrijving van het einddoel van de SoCu-uitgave, dat wil zeggen welk 

(eind)project uiteindelijk wordt ondersteund. 
 

15 Voorbeelden van soorten projecten en doelstellingen vertaald uit het Duits en ontleend aan SKE-Bericht 2023 
p. 26 en 27, waarbij het opnemen van de voorbeelden geen oordeel inhoudt over de rechtmatigheid van het 
gebruik van SoCu-gelden voor de genoemde soorten doelstellingen. 
16 Het concrete bedrag waarmee bijvoorbeeld een theateruitvoering of opleiding of belangenorganisatie is 
gefinancierd. 

https://www.justiz.gv.at/file/2c94848b5e955659015f9b03d7f93496.de.0/ske%20bericht%202023.pdf
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• Onderverdeling per doelstelling van SoCu-diensten: hiervoor geldt wat hierboven staat over 

onderverdeling per doelstelling van ingehouden bedragen.    

• Beheerkosten van deze gelden: in het transparantieverslag moeten op het niveau van de 
soort doelstelling specifiek de kosten worden opgenomen voor het beheer van de bedragen 

die voor de financiering van SoCu-diensten zijn ingehouden. 

• (Optioneel) Een cbo kan ervoor kiezen in haar toelichting op het gebruik van de bedragen 

een toelichting op te nemen per genre of categorie ontvangers. In de toelichting op het 
gebruik van bedragen kan zij een nader onderscheid maken tussen  culturele genres  of 

categorieën ontvangers, om voor rechthebbenden inzichtelijk te maken hoe de uitgaven van 
SoCu-diensten over de genres of categorieën ontvangers verdeeld zijn. 

 

Toelichting 
De wetgever heeft de rapportage-eisen ingevoerd om het vertrouwen van rechthebbenden en 

gebruikers in het collectieve beheer te vergroten en de vergelijkbaarheid tussen verschillende 
organisaties binnen de Europese Unie te bevorderen. Rechthebbenden moeten in staat worden 

gesteld om de prestaties van cbo’s te vergelijken en op basis daarvan geïnformeerd een keuze te 
maken bij welke cbo zij hun werken onder willen brengen.17 In dat verband is het nodig dat cbo’s in 
het speciaal verslag benoemen welk bedrag zij inhouden voor SoCu-diensten inhouden per soort 

beheerd recht en per soort gebruik daarvan  .   
 

Bovendien hebben rechthebbenden informatie nodig om na te gaan of een cbo niet een (verboden) 
onderscheid maakt bij het bepalen wie toegang heeft tot de diensten en of zij deze verleent op basis 

van billijke criteria. Dat maakt dat cbo’s in het speciaal verslag benoemen aan wie zij met welk doel 
een SoCu-bijdrage toekennen en welk project ermee ondersteund wordt.  

 
De verplichting om kosten van het beheer van ingehouden SoCu-gelden op te nemen moet worden 

onderscheiden van de verplichting van een cbo om de algemene beheerkosten op (zijn incasso) te 
nemen. 

 
Of een verplichting bestaat tot het verder onderverdelen van beheerkosten per soort doelstelling zal 

afhangen van het type dienst. Veel werkzaamheden, zoals het verwerken van binnengekomen 
aanvragen en het controleren of wordt voldaan aan aanvraag- of verantwoordingseisen, brengen 
kosten met zich die niet uitsluitend aan één enkele doelstelling kunnen worden toegerekend. Dit kan 

anders zijn als bijvoorbeeld bepaalde werknemers specifiek zijn belast met het beheer van diensten 
voor één doelstelling.  

 
17 Overwegingen 34 en 36 Richtlijn Collectief Beheer 2014/26/EU 
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Ten slotte vloeit de verplichting tot het openbaar maken van de informatie direct voort uit de 
transparantieverplichting van de Richtlijn Collectief Beheer.18 

Het CvTA deelt graag ter illustratie een fictief voorbeeld van het speciale verslag met toelichtingen op 
ingehouden bedragen en op r het gebruik van voor SoCu-diensten ingehouden bedragen. Daarbij 

tekent het CvTA aan dat een cbo vrijheid heeft bij het kiezen van een vorm waarin zij de gevraagde 
informatie presenteert. 

 
Tabel Voorbeeld speciaal verslag SoCu-diensten 

I Toelichting op ingehouden bedragen   

   

Doelstelling   

Culturele doeleinden € 400.000  

Rechtencategorie   

Literaire en geschreven werken € 400.000  

Gebruik   

E-lending € 200.000  

Kabelrechtvergoedingen € 200.000  

Totaal  € 400.000 

   

II Toelichting op het gebruik van ingehouden 

bedragen 

  

   

Sociale doeleinden   

Ontvanger Project Bedrag 

25 rechthebbenden/aangeslotenen Bijdrage oudedagsvoorziening € 100.000 

   

Educatieve Doeleinden   

Ontvanger Project Bedrag 

Songwriter A Beurs opleiding X € 10.000 

Schrijver B Bijscholing Y € 1.500 

   

Culturele Doeleinden   

Ontvanger Project Bedrag 

Organisator C Festival Z € 100.000 

Filmmaker D Film AA € 100.000 

   

Beheerkosten    

Beheerkosten   € 75.000 

   

Totaal  € 386.500 

 

 
18 Onder meer overwegingen 28 en 34 Richtlijn Collectief Beheer 2014/26/EU 
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Vraag 4 Hoe gelden voorgaande voorschriften in de situatie waarin een cbo een organisatie gelden 
toekent en deze SoCu-diensten laat uitvoeren door een derde? 

 
Antwoord 4  

De hierboven genoemde verplichtingen blijven gelden voor een cbo, ook in het geval de cbo een 
andere organisatie -waar de cbo al dan niet op toeziet- SoCu-diensten laat uitvoeren.19 

 
Toelichting 
De verplichting om een speciaal transparantieverslag op te stellen geldt enkel voor cbo’s en niet ook 

voor derde-organisaties aan wie cbo’s taken hebben uitbesteed. De cbo blijft echter verantwoordelijk 
voor de uitoefening van die taken.  

 
Daarom is het uitsluitend in het speciale verslag opnemen dat gelden worden toegekend aan een 

derde (aan de cbo gelieerde) organisatie die SoCu-diensten verleent onvoldoende gelet op de 
hierboven genoemde vraag 3 en het antwoord en de toelichting daarop. Immers ontbreekt dan de 

gevraagde informatie over het gebruik van de gelden, zoals over afzonderlijke ontvangers, projecten 
en beheerkosten. 

 
Voor de gevraagde transparantie over besteding van SoCu-gelden is noodzakelijk dat inzichtelijk 

wordt aan welke dienst of projecten in het kader van welke doelstelling de gelden uiteindelijk 
daadwerkelijk zijn besteed, als het ware het ‘eindproduct’, ongeacht of deze diensten via een derde-

organisatie worden bekostigd. De cbo blijft verantwoordelijk voor de taken die zij uitbesteedt aan de 
derde organisatie. Het maakt daarbij voor de verantwoordelijkheid van de cbo niet uit of de derde-
organisatie (deels)  onder toezicht staat van de cbo, zolang de derde-organisatie taken verricht die, 

als zij zouden worden uitgevoerd door de cbo, zouden vallen onder het toezicht van het CvTA.20 
In het geval een derde organisatie zelf een door een accountant gecontroleerd verslag uitbrengt over 

door haar verleende SoCu-diensten met de vereiste informatie, kan de cbo daarmee ook aan 
transparantieverplichtingen voldoen, voor zover het gaat om de door die derde organisatie 

verleende SoCu-diensten, mits de cbo informatie uit het verslag van de derde in zijn eigen 
transparantieverslag weergeeft waar dat gelet op het doel van een transparantieverplichting nodig 

is. 
  

 
19 Artikel 5 lid 4 Wet toezicht 
20 In afwachting van een uitspraak van het HvJ EU in Zaak C-840/24, VG Wort: Verzoek om een prejudiciële 
beslissing ingediend door het Bundesgerichtshofs (Duitsland) op 10 december 2024 – VG Wort 
(Verwertungsgesellschaft Wort) / TL bevat deze Q&A geen oordeel over de rechtmatigheid van het toekennen 
van SoCu-gelden aan niet-rechthebbenden 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/NL/TXT/PDF/?uri=OJ:C_202501743
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/NL/TXT/PDF/?uri=OJ:C_202501743
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/NL/TXT/PDF/?uri=OJ:C_202501743
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Voorbeeld 
Cbo A verstrekt middelen aan Stichting B, voor het verlenen van diensten aan verschillende SoCu-

doeleinden X, Y en Z. Stichting B levert als SoCu-dienst bijdragen aan verschillende 
aanvragers/organisatoren voor diverse projecten.  

 
Cbo A neemt in dit geval alle benodigde gegevens over SoCu-dienstverlening door Stichting B op in 

haar transparantieverslag. De beheerkosten gemaakt door Stichting B voor het verlenen van SoCu-
diensten maken daarbij deel uit van de door cbo A in haar verslag weer te geven beheerkosten. Cbo 
A dient deze beheerkosten als zodanig inzichtelijk te maken in haar transparantieverslag.  

 
Betalingen vanuit Stichting B - die is belast met het uitvoeren van SoCu-diensten - aan een 

functionaris21 van cbo A worden opgenomen in het transparantieverslag van cbo A22 onder de 
aanname dat verplichtingen tot het tegengaan van belangenverstrengeling niet aan de betaling in de 

weg staan.  
  

 
21 functionarissen die een sturende of controlerende rol hebben binnen een cbo als bedoeld in artikelen 2e en 
2f Wet toezicht  
22 Artikel 2 sub e. Besluit transparantieverslag richtlijn collectief beheer 
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Bijlage 1 Juridisch kader 
 

Richtlijn 2014/26/EU van het Europees Parlement en de Raad van 26 februari 2014 betreffende het 
collectieve beheer van auteursrechten en naburige rechten en de Multi territoriale 

licentieverlening van rechten inzake muziekwerken voor het online gebruik ervan op de interne 
markt 

 
Overwegende hetgeen volgt: 
(3) Artikel 167 van het Verdrag betreffende de werking van de Europese Unie (VWEU) schrijft voor 

dat de Unie bij haar optreden de culturele diversiteit in aanmerking neemt en bijdraagt tot de 
ontplooiing van de culturen van de lidstaten, onder eerbiediging van de nationale en regionale 

verscheidenheid van die culturen, maar tegelijk ook de nadruk leggend op het 
gemeenschappelijk cultureel erfgoed. Collectieve beheerorganisaties spelen een belangrijke 

rol, en zij moeten deze rol blijven spelen, in de bevordering van de diversiteit van 
cultuuruitingen, enerzijds doordat zij de markt toegankelijk maken voor kleine en minder 

populaire repertoires, anderzijds doordat zij sociale, culturele en educatieve diensten ten 
behoeve van hun rechthebbenden en van het publiek aanbieden. Dit moet ook in de toekomst 

zo blijven. 
(28) Aangezien rechthebbenden aanspraak kunnen maken op een vergoeding voor de exploitatie 

van hun rechten, is het van belang dat de beheerkosten niet hoger zijn dan de 
gerechtvaardigde kosten voor het beheer van de rechten en dat tot elke inhouding, anders dan 

beheerkosten, bijvoorbeeld een inhouding voor sociale, culturele of educatieve doeleinden, 
dient te worden besloten door de leden van de collectieve beheerorganisatie. De collectieve 
beheerorganisaties dienen ten opzichte van de rechthebbenden transparant te zijn over de 

regels die voor deze inhoudingen gelden. Dezelfde eisen moeten gelden voor beslissingen om 
de rechteninkomsten te gebruiken voor collectieve verdeling, zoals beurzen. Rechthebbenden 

moeten zonder onderscheid toegang hebben tot alle sociale, culturele of educatieve diensten 
die met dergelijke inhoudingen worden gefinancierd. Deze richtlijn mag niet van invloed zijn 

op inhoudingen krachtens het nationale recht, zoals inhoudingen voor de verlening van sociale 
diensten door de collectieve beheerorganisaties aan de rechthebbenden, met betrekking tot 

elk aspect dat niet door de richtlijn wordt bestreken voor zover die inhoudingen met het recht 
van de Unie stroken. 

(34)  Om het vertrouwen van rechthebbenden, gebruikers en andere collectieve beheerorganisaties 
in het beheer van rechten door collectieve beheerorganisaties te vergroten, moet elke 

collectieve beheerorganisatie voldoen aan specifieke transparantievereisten. Elke collectieve 
beheerorganisatie of elk lid dat als entiteit verantwoordelijk is voor de toewijzing of uitbetaling 

van aan de rechthebbenden verschuldigde bedragen moet daarom worden verplicht de 
individuele rechthebbenden ten minste eenmaal per jaar bepaalde informatie te verschaffen, 

zoals de aan hen toegewezen of betaalde bedragen en de inhoudingen. Ook moeten de 
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collectieve beheerorganisaties worden verplicht voldoende informatie, met inbegrip van 
financiële gegevens, te verschaffen aan de andere collectieve beheerorganisaties wier rechten 

zij beheren op grond van vertegenwoordigingsovereenkomsten. 
(36)  Om te waarborgen dat rechthebbenden kunnen toezien op de respectieve prestaties van 

collectieve beheerorganisaties en deze kunnen vergelijken, moeten dergelijke collectieve 
beheerorganisaties een jaarlijks transparantieverslag openbaar maken met vergelijkbare en 

gecontroleerde financiële gegevens die specifiek betrekking hebben op hun activiteiten. 
Collectieve beheerorganisaties moeten als onderdeel van het jaarlijks transparantieverslag ook 
een speciaal jaarverslag openbaar maken over het gebruik van bedragen die zijn besteed aan 

sociale, culturele en educatieve diensten. Deze richtlijn belet een collectieve beheerorganisatie 
niet om de in het kader van het jaarlijks transparantieverslag vereiste informatie bekend te 

maken in één document, bijvoorbeeld als onderdeel van haar jaarrekeningen, of in 
afzonderlijke verslagen. 

 
Wet toezicht en geschillenbeslechting collectieve beheersorganisaties auteurs- en naburige 

rechten 
 

Artikel 2e 
2 De verschillende categorieën van leden van de collectieve beheersorganisatie zijn billijk en 

 evenwichtig vertegenwoordigd in het orgaan dat de toezichtfunctie uitoefent. 
Artikel 2h 

5 Wanneer een collectieve beheersorganisatie sociale, culturele of educatieve diensten verleent 
die worden gefinancierd uit inhoudingen op de rechteninkomsten of uit andere inkomsten die 
voortvloeien uit de belegging van rechteninkomsten, worden dergelijke diensten geleverd op 

grond van billijke criteria. 

Artikel 2p 

1 Het College van Toezicht ziet erop toe dat een collectieve beheersorganisatie ten minste de 

volgende informatie openbaar maakt: 
g) zijn algemene beleid inzake inhoudingen, voor andere doeleinden dan beheerskosten, op 

rechteninkomsten en op enig ander inkomen voortvloeiend uit de belegging van 
rechteninkomsten, met inbegrip van inhoudingen ten behoeve van sociale, culturele en 

educatieve diensten. 

Artikel 2q 
1 Het College van Toezicht ziet erop toe dat een collectieve beheersorganisatie uiterlijk acht 

maanden na afloop van een boekjaar een transparantieverslag van dat boekjaar opstelt en 
openbaar maakt op zijn internetpagina. 



 

13 

 

4 Onderdeel van het jaarlijkse transparantieverslag is een speciaal verslag, betreffende het 
gebruik van de ingehouden bedragen ten behoeve van sociale, culturele, en educatieve 

diensten, waarin de bij algemene maatregel van bestuur voorgeschreven informatie is 
opgenomen. 

5 De in het jaarlijks transparantieverslag opgenomen boekhoudkundige informatie wordt 
gecontroleerd door één of meer accountants als bedoeld in artikel 393, eerste lid, van Boek 2 

van het Burgerlijk Wetboek. Het auditverslag, met inbegrip van alle voorbehouden, wordt 
volledig opgenomen in het jaarlijks transparantieverslag. 

 

Artikel 5  
3  Het College houdt toezicht op organisaties, die direct of indirect eigendom zijn van, of geheel 

of gedeeltelijk onder toezicht staan van een collectieve beheersorganisatie, mits dergelijke 
organisaties een activiteit verrichten die, indien ze werd verricht door de collectieve 

beheersorganisatie, onderworpen zou zijn aan het toezicht van het College. 
4  Indien een collectieve beheersorganisatie samenwerkt met of werkzaamheden laat verrichten 

door een derde, verband houdende met de inning en de verdeling van vergoedingen op grond 
van de Auteurswet en de Wet op de naburige rechten, blijft zij verantwoordelijk voor de 

uitoefening van deze taken. Zij draagt in dat geval zorg voor de beschikbaarheid voor het 
College van Toezicht van de financiële gegevens die relevant kunnen zijn voor de 

taakuitoefening van het College. 
 

Besluit transparantieverslag richtlijn collectief beheer 
Artikel 2 
Het jaarlijkse transparantieverslag als bedoeld in artikel 2q van de Wet toezicht bevat, naast de 

informatie die is voorgeschreven op basis van Titel 9 van Boek 2 van het Burgerlijk Wetboek, de 
volgende informatie: 

e. Informatie over het totale beloningsbedrag dat in het afgelopen boekjaar aan de in artikel 2e, 
derde lid en artikel 2f van de Wet toezicht bedoelde personen is betaald, alsmede over andere 

aan hen verleende voordelen; 

g. een speciaal verslag over het gebruik van bedragen die zijn ingehouden ten behoeve van 
sociale, culturele en educatieve diensten, waarin de informatie bedoeld in artikel 3 van dit 

besluit wordt opgenomen. 

 
Artikel 4 

Het speciale verslag als bedoeld in artikel 2, onderdeel g, bevat de volgende informatie: 
a. de in het boekjaar ingehouden bedragen ten behoeve van sociale, culturele en educatieve 

diensten, met een onderverdeling per soort doelstelling en met voor elk soort doelstelling een 
onderverdeling per categorie beheerde rechten en per soort gebruik; 

https://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0014779&artikel=2q&g=2026-03-12&z=2026-03-12
https://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0003045&titeldeel=9&g=2026-03-12&z=2026-03-12
https://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0014779&artikel=2e&g=2026-03-12&z=2026-03-12
https://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0014779&artikel=2e&g=2026-03-12&z=2026-03-12
https://wetten.overheid.nl/jci1.3:c:BWBR0014779&artikel=2f&g=2026-03-12&z=2026-03-12
https://wetten.overheid.nl/BWBR0038752/2017-01-01#Artikel3
https://wetten.overheid.nl/BWBR0038752/2017-01-01#Artikel2
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b. een toelichting van het gebruik van die bedragen, met een onderverdeling per soort 
doelstelling met inbegrip van de kosten voor het beheer van de ingehouden bedragen ter 

financiering van sociale, culturele en educatieve diensten en van de afzonderlijke bedragen die 
voor sociale, culturele en educatieve diensten zijn aangewend. 


	Artikel 2q

